
Ομιλία Πρωθυπουργού στη Βουλή 22/12/2003 
για τον Προϋπολογισμό του 2004

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Από το 1996 η Ελλάδα αλλάζει. Κατακτήσαμε την ΟΝΕ 

με το σπαθί μας. Οικοδομούμε μια οικονομία με 

σταθερότητα και ανάπτυξη. Μια οικονομία που θωρακίζει 

την Ελλάδα. Η Ελλάδα αλλάζει απ’ άκρη σ’ άκρη. 
Ολοκληρώνουμε μεγάλα έργα υποδομής σε όλη τη χώρα 

και συνεχίζουμε με αμείωτους ρυθμούς. Αναβαθμίζουμε το

Η Ελλάδα έχει κύρος στην Ευρώπη και τον κόσμο. Η

\ Ελλάδα δίνει τέλος σε εκκρεμότητες και επουλώνει βαθιά 

τραύματα που σημάδεψαν την εποχή της 

Μεταπολίτευσης. Η Δημοκρατία νίκησε την τρομοκρατία. 

Η Κύπρος είναι μαζί μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 

Ελλάδα, που προετοιμάζεται για τους Ολυμπιακούς 

Αγώνες του 2004 είναι μια Ελλάδα πιο ισχυρή από 

ποτέ.

κοινωνικό κράτος και μειώνουμε την ανεργ

τ~

Όμως όλα αυτά είναι μόνο τα θεμέλια, είναι απλώς η 

βάση, η ικανή προϋπόθεση για μια μεγαλύτερη αλλαγή:



• Για τη σύγκλιση της Ελλάδας με την Ευρώπη στα 

εισοδήματα, τις υποδομές και το κοινωνικό 
κράτος.

• Και για την οριστική επίλυση των μεγάλων 

εθνικών θεμάτων.

Η οικονομική σύγκλιση και η επίλυση των εθνικών 

θεμάτων είναι οι δύο όψεις της ίδιας εθνικής στρατηγικής, 

της ίδιας προσπάθειας, που ξεκινήσαμε το 1996. Της 

πολιτικής προσπάθειας για την οικοδόμηση μιας Νέας 

Ελλάδας. Μιας Ελλάδας χωρίς φόβο για το αύριο. Μιας 

Ελλάδας με Νέα Εθνική Αυτοπεποίθηση|?μιας Ελλάδας 

ψηλά στην κοινωνία των ευρωπαϊκών κρατών.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Οι Έλληνες έχουμε μεγάλες δυνατότητες. Όμως, οι 

δυνατότητές μας στο παρελθόν ήταν εγκλωβισμένες σε 

θεσμούς, ιεραρχήσεις, κανόνες και συμπεριφορές, που 

δημιούργησαν επί δεκαετίες ένα πολιτικό σύστημα 

πελατειακών σχέσεων και νομής της εξουσίας, ένα 

πολιτικό σύστημα που είχε τη σφραγίδα της Δεξιάς. Όλοι 

έχουμε ζήσει τα αποτελέσματα αυτής της πολιτικής και της 

νοοτροπίας που τη συνόδευε.



> Δεν είναι πολύ καιρός από τότε που η Ελλάδα είχε 

πληθωρισμό που έφτανε έως και το 20%.

> Δεν είναι πολύ καιρός από τότε, που οι πραγματικοί 

μισθοί και οι συντάξεις συρρικνώνονταν κάθε χρόνο.

> Δεν είναι πολύ καιρός από τότε που η οικονομία δεν 

δημιουργούσε νέες θέσεις εργασίας, δεν δημιουργούσε 

έργα υποδομής, δεν είχε παρά μηδενική ανάπτυξη.

> Δεν είναι πολύ καιρός από τότε που κατέρρεαν 

προγράμματα σταθερότητας και όλες οι εκτιμήσεις 

συνέκλιναν στην διαπίστωση πως η Ελλάδα δεν θα 

γινόταν ποτέ μέλος της ΟΝΕ.

> Δεν είναι πολύ καιρός από τότε που ακούγονταν φωνές 

στην Ευρώπη για έξωση της Ελλάδας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εμείς αντιστρέψαμε μια πορεία παρακμής:
> Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει έναν από τους 

υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, και φέτος τον υψηλότερο.

> Η ανεργία βρίσκεται σε σταθερή καθοδική πορεία, παρά 

τη διεθνή οικονομική κρίση και τους πολέμους στο 

Αφγανιστάν και το Ιράκ.

> Τα πραγματικά εισοδήματα των εργαζομένων και των 

συνταξιούχων αυξάνονται, παρά τις ρεαλιστικές 

δυσκολίες.



> Ο επαγγελματίας εργάζεται με χαμηλούς φόρους και, 

για πρώτη φορά, σ’ ένα οικονομικό περιβάλλον 

σιγουριάς και σταθερότητας.

> Ο αγρότης έχει την μεγαλύτερη οικονομική στήριξη στην 

Ένωση.

> Οι νέοι και οι νέες έχουν ανοιχτές προοπτικές ποιοτικής 

ανώτατης εκπαίδευσης.

> Η αξιοκρατία στη δημόσια διοίκηση είναι 

αδιαπραγμάτευτη κατάκτηση.

> Μεγάλα έργα υποδομής ολοκληρώνονται σε ταχύτερους 

χρόνους και με μικρότερο κόστος.

> Η σημερινή Ελλάδα αλλάζει παντού. Νέα νοσοκομεία. 

Νέα ολοήμερα σχολεία. Νέες κοινωνικές υπηρεσίες.

Κυρίως, όμως, η σημαντικότερη αλλαγή των 

τελευταίων ετών είναι η εμπέδωση μιας νέας εθνικής 

αυτοπεποίθησης. Η νέα εθνική αυτοπεποίθηση δεν 

πηγάζει μόνο από την ισχυροποίηση της οικονομίας και τα 

έργα εκσυγχρονισμού σ’ όλη τη χώρα. Στηρίζεται 

ταυτόχρονα πάνω στη νέα θέση της Ελλάδας στην 

Ευρώπη και τον κόσμο.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το 2004 έχουμε να επιλέξουμε αν:

> Θα χτίσουμε πάνω στην πρόοδο που πετύχαμε 

και Θα ολοκληρώσουμε το έργο για μια Ελλάδα 

ανεπτυγμένη χώρα στο ίδιο επίπεδο με τις χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το έργο της νέας 

Ελλάδας;
> ή αν θα αναιρέσουμε όλα όσα πετύχαμε;

Από την επιλογή μας θα κριθεί:

> Αν ο ελληνικός λαός θα ζήσει σε συνθήκες μεγαλύτερης 

ασφάλειας, ανάπτυξης και ευημερίας για όλους. Αν η 

νεολαία θα έχει περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες 

για υλική και πνευματική πρόοδο. Αν θα υλοποιήσουμε 

τις νέες προοπτικές, που ανοίγονται μπροστά μας για 

μια κοινωνία ίσων ευκαιριών, συμμετοχής και 

αλληλεγγύης. Αν θα είμαστε μια χώρα ισχυρή και 

σύγχρονη στην Ευρώπη του μέλλοντος.

> Ή αν θα επιστρέφουμε στην Ελλάδα του λαϊκισμού και 

της προχειρότητας. Στην Ελλάδα της αναξιοκρατίας και 

του κομματικού πελατειακού κράτους. Αν θα δούμε την 

Ελλάδα παγιδευμένη σε οικονομική κρίση. Αν θα 

υποστούμε το πάγωμα της ανάπτυξης. Την εκτίναξη της 

ανεργίας. Το ροκάνισμα των εισοδημάτων. Την



αποδυνάμωση του κοινωνικού κράτους. Αν θα δούμε 

την Ελλάδα να διολισθαίνει ξανά στο περιθώριο της 

Ευρώπης, ανίσχυρη να προασπίσει και να κατοχυρώσει

Η επιλογή μας είναι καθαρή και κρυστάλλινη:
> Κοινωνία ευημερίας για όλους

> Κοινωνία συμμετοχής και δικαιοσύνης για όλους

> Σύγκλιση με την Ευρώπη

> Επίλυση των μεγάλων εθνικών θεμάτων

Η Νέα Δημοκρατία ποτέ δεν μας είπε ανοικτά ποιες είναι οι 

θέσεις της για τα μεγάλα θέματα. Δεν μας αποκαλύπτει τι 

πραγματικά πιστεύει για το ασφαλιστικό. Συμφωνεί η Νέα 

Δημοκρατία ότι με τη μεταρρύθμιση δώσαμε ανάσα 

στο ασφαλιστικό σύστημα ή όχι; Τι προτείνει η Ν.Δ για 

το μέλλον του ασφαλιστικού συστήματος;

Για τη φορολογική μεταρρύθμιση που κάναμε, για τους 

μειωμένους φορολογικούς συντελεστές που προτείνουμε 

στη Χάρτα Σύγκλισης τι έχει να μας πει; Τους μειώνουμε

Για τις αποκρατικοποιήσεις που κάνουμε ακόμη δεν 

ξέρουμε ποια είναι η επίσημη άποψή τους. Ακούσαμε τη

τη θέση της.

πολύ ή λίγο;



Νέα Δημοκρατία να μας λέει ότι δεν έπρεπε να δώσουμε 

το 10% των μετοχών της Εθνικής Τράπεζας σε θεσμικούς 

επενδυτές του εξωτερικού. Ότι δεν πρέπει να 

πουλήσουμε ένα ποσοστό της ΔΕΠΑ σε στρατηγικό 

επενδυτή. Τελικά, ποιες είναι οι «γενναίες» -  όπως τις 

αποκαλεί η Νέα Δημοκρατία - αποκρατικοποιήσεις που 

επιθυμεί;

Για το μελλοντικό ρυθμό ανάπτυξης η Νέα Δημοκρατία τι 

πιστεύει; Μια πτώση της οικονομικής δραστηριότητας, 

που θα επισυμβεί αμέσως μετά το πέρας των 

Ολυμπιακών Αγώνων, όπως ισχυρίζονται τα στελέχη της;

Ή το αντίθετο, όπως δήλωσε πρόσφατα ο κ. Καραμανλής, 

ότι δηλαδή στοχεύει σε άνοδο της οικονομικής 

δραστηριότητας της τάξης του 5,5%; Αν υπάρχει καμμένη 

γη όπως ισχυρίζεται, τότε πώς θα επιτευχθούν αυτοί οι 

ρυθμοί ανάπτυξης; Με νομοθετικά κείμενα ή με πολιτικές;

Ας μας πουν λοιπόν ποιες είναι αυτές οι πολιτικές που θα 

κάνουν τη διαφορά από το 4% στο 5,5% και πώς

χρηματοδοτούνται; Λ ,
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ρυθμούς ανάπτυξης που ο ίδιος ο κ. Καραμανλής 

προβλέπει; Ή μήπως τελικά η πολιτική της Ν.Δ. είναι η 

αντίθετη; Δηλαδή μια πολιτική ακόμα περισσότερων 

δαπανών και επιστροφής στο παρελθόν και στις 

πρακτικές της περιόδου 1990-93, με ελλείμματα της τάξης 

του 13% του ΑΕΠ;

Όμως, ούτε για την ταυτότητά της δεν τολμά να μιλήσει η 

Ν.Δ. μ^ιφον^ίδ^λόγ®. Όχι δεξιοί στο εξωτερικό. Δεξιοί και 

εθνοσωτήρες στους οποίους θα έπρεπε να οφείλουμε 

ευγνωμοσύνη στο εσωτερικό. Δημοκρατικοί που 

φωτογραφίζονται με τον κ. Φλωράκη όποτε τους δίνετε 

ευκαιρία. Αλλά σταθερά εναγκαλισμένοι με την ακροδεξιά 

και τους εκπροσώπους του σκοταδισμού, εκφωνούν 

κηρύγματα διχασμού είτε πρόκειται για τις

ταυτότητες είτε για τις σημαίες στις σχολικές παρελάσεις. 

Η Ν.Δ. καθηλωμένη σε πρακτικές, ιδέες και πρόσωπα 

προηγούμενων δεκαετιών προσπάθησε και προσπαθεί να 

παραπλανήσει τον ελληνικό λαό. Η Νέα Δημοκρατία 

κρατά γερά μαζί της όλα αυτά, που η Ελλάδα έχει αφήσει 

οριστικά στο παρελθόν.

Ζητάει η Νέα Δημοκρατία την εμπιστοσύνη του ελληνικού 

λαού αλλά δεν ξεκαθαρίζει για ποιο ζήτημα για ποιες 

απόψεις. Η εμπιστοσύνη είναι μια υπόθεση που



οικοδομείται μέσα από διάφανες θέσεις και πρακτικές. Όχι 

από γενικότητες και αοριστολογίες. Εμείς όλα αυτά τα 

χρόνια εργαστήκαμε για την πρόοδο του τόπου. ΓΓ αυτό οι 

Έλληνες ξέρουν. Γνωρίζοντας μας τίμησαν και μας 

εμπιστεύτηκαν τη διακυβέρνηση της χώρας. Και το έργο 

που επιτελέσαμε παρέχει την εγγύηση ότι εμείς μπορούμε 

και θα πραγματοποιήσουμε τα πολλά, που μένουν ακόμα 

να γίνουν την επόμενη τετραετία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κάθε πολίτης αντιλαμβάνεται πως η Ελλάδα πετυχαίνει 

εθνικούς στόχους και συγκλίνει προς τις αναπτυγμένες 

χώρες της Ένωσης. Όμως ο συλλογισμός του καταλήγει 

σ’ ένα ερώτημα. Πώς μπορώ να αυξήσω το μερίδιο της 

δικής μου οικογένειας σ’ αυτή τη νέα Ελλάδα. Πως 

μπορώ να βελτιώσω το δικό μου επίπεδο ζωής; Πως θα 

εξαφανισθούν οι ελλείψεις και υστερήσεις που με 

ταλαιπωρούν; Την απάντηση σ’ αυτά τα ερωτήματα την 

δίνει η πολιτική μας.

Κεντρική επιδίωξή μας την επόμενη τετραετία είναι η 

ακόμα πιο ισχυρή οικονομία και η σύγκλιση στο 

βιοτικό επίπεδο του μέσου Ευρωπαίου, με δικαιότερη 

κατανομή του εισοδήματος και ισχυρή κοινωνική



προστασία. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ δεσμεύεται ότι η Ελλάδα του 

2008 θα είναι μια ακόμη ισχυρότερη χώρα, μια χώρα με 

υψηλότερα εισοδήματα και απασχόληση, μια καλύτερη 

Ελλάδα.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική κοινωνικής 

δικαιοσύνης. Τα δημόσια αγαθά, όπως η Παιδεία 

και η Υγεία πρέπει να παραμένουν δημόσια. Με την 

πολιτική μας υλοποιούμε αξίες και αρχές όπως η 

ισότητα των ευκαιριών. Το κοινό συμφέρον. Η 

ωφέλεια για τους περισσότερους. Και κυρίως, η 

σταθερά αυξανόμενη στήριξη των οικονομικά 
αδύναμων.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική εκσυγχρονισμού 

και θωράκισης των θεσμών. Επιβάλλουμε την 

τήρηση των θεσμών και προπαντός το σεβασμό στο 

δημόσιο χρήμα.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική τομών και 
μεταρρυθμίσεων. Είμαστε αντίθετοι στην 

συντεχνιακή και την πελατειακή Δημοκρατία. Στόχος 

μας δεν είναι να αποφύγομμε το πολιτικό κόστος.
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Αυτή η πολιτική κράτησε τη χώρα στάσιμη επί 

δεκαετίες και δέσμια ειδικών συμφερόντων. Η 

αλλαγή απαιτεί τομές. Τολμούμε τις τομές που 

προάγουν την κοινωνία και οδηγούν την Ελλάδα 

μπροστά.



> Η πολιτική μας είναι για όλα τα παιδιά της 

Ελλάδας κΓ όχι για τα «δικά μας παιδιά». Και είναι 

μια πολιτική για όλους τους πολίτες, τους 

ανθρώπους, τα παιδιά, που ζουν στην Ελλάδα. 

Δεν θέλουμε μια Ελλάδα «δύο ταχυτήτων». Η 

Ελλάδα δεν θα χωριστεί στα δύο με κριτήριο τις 

πολιτικές πελατειακές σχέσεις. Η Ισχυρή Ελλάδα, το 

εθνικό συμφέρον επιβάλλει το σεβασμό στα ατομικά 

και πολιτικά δικαιώματα και τους δημοκρατικούς 

θεσμούς.

> Η πολιτική μας είναι πολιτική ανοιχτού και 
δημοκρατικού διαλόγου. Είμαστε αντίθετοι σε 

λύσεις χωρίς διάλογο για όλα τα θέματα με όλες τις 

κοινωνικές ομάδες. Οι μεταρρυθμίσεις δεν 

αποφασίζονται σε κλειστά γραφεία.

> Η πολιτική μας είναι πατριωτική πολιτική. Και 

πατριωτικό είναι ό,τι κάνει την Ελλάδα πιο Ισχυρή.

Με αυτή την πολιτική δίνουμε απάντηση στο σημερινό 

κυρίαρχο ερώτημα για την αύξηση της συμμετοχής του 

πολίτη στη Νέα Ελλάδα, που χτίζουμε όλοι οι Έλληνες 

μαζί, για τη βελτίωση του περιβάλλοντος ζωής του κάθε 

Έλληνα παντού στην Ελλάδα.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πολιτική μας αυτή είναι συγκεκριμένη. Περιγράφεται 

στη Χάρτα σύγκλισης που αναφέρει τους πόρους που 

επενδύονται και τους στόχους που αυξάνονται 

Μπορούμε:

> Να αυξήσουμε πιο γρήγορα την απασχόληση και να 

μειώσουμε ακόμη πιο δραστικά την ανεργία στο 6% 

μέχρι το 2008. Να προσφέρουμε περισσότερες νέες 

ευκαιρίες ιδιαίτερα για τους νέους και τις νέες.

> Να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τα εισοδήματα 

των εργαζομένων. Ο μέσος πραγματικός μισθός να 

αυξηθεί στο 90% του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.

> Να εμβαθύνουμε την κοινωνική δικαιοσύνη, 

αυξάνοντας τις συντάξεις και τους μισθούς, ιδιαίτερα 

των οικονομικά ασθενέστερων, και να ενισχύσουμε το 

αίσθημα ασφάλειας των πολιτών απέναντι στο αύριο.

> Να ολοκληρώσουμε τις μεγάλες υποδομές σ’ όλες τις 

περιφέρειες. Να κατασκευάσουμε για παράδειγμα 

επιπλέον 800 χιλιόμετρα αυτοκινητοδρόμων.

> Να διασφαλίσουμε το αγροτικό εισόδημα και να 

συγκρατήσουμε τον πληθυσμό στον τόπο τους.



> Να προχωρήσουμε με ακόμη μεγαλύτερη 

αποφασιστικότητα στην αντιμετώπιση των αναγκών 

που υπάρχουν στον τομέα της υγείας. Αύξηση του 

νοσηλευτικού προσωπικού κατά 10.000 άτομα. 

Κάλυψη του συνόλου του πληθυσμού από το θεσμό 

του οικογενειακού γιατρού.

> Να επιταχύνουμε τις αλλαγές στην εκπαίδευση και να 

πετύχουμε την άνοδο του επιπέδου σ’ όλες τις

βαθμίδες. Αύξηση των δημοσίων δαπανών για την
«— Ο Νί λ ΟΟΟ

εκπαίδευση στο 5% του ΑΕΠ μέχρι το 2008 . Ιΐυαίί ιια (.ΐιωαι'υΜ)». 

Να ξεπεράσουμε τις δυσκαμψίες στη λειτουργία της
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δημόσιας διοίκησης, ολοκληρώνοντας τον διοικητικό

και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό της και εισάγοντας 

νέους θεσμούς διευκόλυνσης του πολίτη, όπως τα 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών, τα Κέντρα Υποδοχής 

Επενδυτών ή της Κέντρα Επιχειρησιακής και 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης.

> Να ενισχύσουμε την επιχειρηματικότητα. Να 

προωθήσουμε την ανάπτυξη των μικρών και των 

μεσαίων επιχειρήσεων που δημιουργούν νέες θέσεις 

εργασίας και έχουν την ευελιξία να καινοτομήσουν.

> Να προωθήσουμε την οικονομία της γνώσης.

> Να ενισχύσουμε την εξωστρέφεια και τον εξαγωγικό 

προσανατολισμό των επιχειρήσεων.



> Να ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητα όλων των 

κλάδων της ελληνικής οικονομίας, ιδιαίτερα του 

τουρισμού.

; Σύντομα θα καταθέσουμε για κάθε Περιφέρεια της χώρας 

τη δική της εξειδικευμένη Χάρτα. Θέλουμε να 

συζητήσουμε τις πολιτικές μας και τους στόχους μας με τις 

τοπικές κοινωνίες, με όλους τους Έλληνες. Επιζητούμε
την κριτική και τη δημιουργική ανταλλαγή απόψεων

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
■μ
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Η περίοδος που διανύουμε σηματοδοτήθηκε από την 

επαγγελία της Νέας Δημοκρατίας για επανίδρυση του 

κράτους, κατάργηση του ΑΣΕΠ και έτσι του συστήματος 

των αντικειμενικών επιλογών διορισμού στο δημόσιο, από 

την επαναφορά του αποτυχημένου συστήματος της 

μειοδοσίας στα δημόσια έργα και πολλά άλλα, που ένα και 

μόνο υποδηλώνουν, ότι η ΝΔ θεωρεί ότι η Ελλάδα θα γίνει 

κτήμα της και υπόσχεται να το μοιράσει.

Η Ελλάδα δεν ανήκει σε κανέναν άλλον παρά σ’ 
όλους τους Έλληνες. Η Ελλάδα δεν ανήκει στους 

ισχυρούς και τους επώνυμους, στα τζάκια και στο μεγάλο 

κεφάλαιο. Η Ελλάδα ανήκει στον νέο, στον οικογενειάρχη,



τον συνταξιούχο, τον αγρότη, τον εργαζόμενο. Η Ελλάδα 

ανήκει στα 11 εκατομμύρια των συμπολιτών μας. Είναι 

άνθρωποι με ψυχή και νου, με ανάγκες, επιθυμίες και 

οράματα. Που θέλουν και απαιτούν ένα καλύτερο αύριο 

και διψούν να μάθουν το πώς ακριβώς θα επιτευχθεί αυτό 

το καλύτερο αύριο. Δεν διψούν για πελατειακές σχέσεις 

και υποσχέσεις κατάργησης των αντικειμενικών επιλογών.

Ελλάδα έχει μια ζωντανή οικονομία που παράγει και 

δημιουργεί, δεν είναι το απλό άθροισμα της καθημερινής 

ζωής 11 εκατομμυρίων ανθρώπων. Είναι το πώς όλοι μας

αλληλοβοηθιόμαστε, πως καινοτομούμε, πως προχωράμε 

μαζί στη διευρυμένη Ευρώπη. Η Ελλάδα είναι μια 

ζωντανή κοινωνία, μια κοινωνία των πολιτών, ώριμη και 

απαιτητική που θέλει από τους πολιτικούς της να 

συζητούν την ουσία των προβλημάτων, να προτείνουν 

συγκεκριμένες λύσεις, αλλά και να έχουν την ικανότητα να 

τις εφαρμόζουν αποτελεσματικά, δίκαια και γρήγορα, *

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είμαστε αισιόδοξοι για την περίοδο 2004-2008, γιατί 

ξέρουμε ότι οι επενδύσεις θα συνεχιστούν αμείωτες. Θα 

συνεχιστούν αμείωτες και λόγω της οικονομικής μας

συνεργαζόμαστε, πως δημιουργούμε, πως



πολιτικής και λόγω της εξωτερικής μας πολιτικής. Ο 

συνδυασμός των δύο επιτυχημένων πολιτικών εμπνέει 

εμπιστοσύνη, διευκολύνει τις εμπορικές συναλλαγές και 

μέσα και έξω από τη χώρα μ ας,/ δημιουργεί ένα 

περιβάλλον σταθερότητας, βεβαιότητας και αισιοδοξίας.

)υμίζω ότι οι επενδύσεις στην Ελλάδα αυξήθηκαν 

θεαματικά από τα μέσα της δεκαετίας του 90 γιατί οι 

επιχειρηματίες και οι εργαζόμενοι πίστεψαν στη νέα 

Ελλάδα που δημιουργούμε. Μας ακολούθησαν και δεν 

τους διαψεύσαμε. Όλοι βγήκαν κερδισμένοι. Αυξήθηκαν 

τα εισοδήματα, αυξήθηκαν τα κέρδη, επεκτάθηκε η 

ευημερία σε κάθε γωνιά της Ελλάδας. Όλοι μαζί χτίζουμε 

τη Νέα Ελλάδα. Όλοι οι κοινωνικοί εταίροι συμφωνούν 

στο σχέδιο ανάπτυξης που το ΠΑ.ΣΟ.Κ υλοποιεί με 

σταθερά βήματα. |

Οι επενδύσεις δεν είναι μόνο τα Ολυμπιακά έργα. Οι 

επενδύσεις ξεκίνησαν πολύ νωρίτερα και είναι κυρίως 

ιδιωτικές επενδύσεις σε νέα εργοστάσια, σε νέο εξοπλισμό 

και μηχανήματα, που συνεχίζονται με τους ίδιους ρυθμούς 

και θα συνεχίζονται και μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Το τέλος των Ολυμπιακών Αγώνων σηματοδοτεί απλώς 

την ανακατανομή των εθνικών πόρων σε 

παραγωγικές επενδύσεις της Περιφέρειας.



Γιατί στόχος μας δεν είναι μόνο η επιτάχυνση της 

σύγκλισης με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και η 

σύγκλιση μέσα στην ίδια τη χώρα μας, ανάμεσα στις 

Ελληνικές περιφέρειες. | Ανάμεσα στις χώρες της ΕΕ, η 

Ελλάδα έχει πλέον ένα χαμηλό δείκτη περιφερειακής 

ανισότητας. Αυτό όμως δεν μας καθησυχάζει. Θέλουμε 

ακόμα περισσότερη περιφερειακή σύγκλιση, όπως 

φαίνεται και στις προτάσεις του νέου Αναπτυξιακού 

Νόμου

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες αποτελούν μια σημαντική 

επένδυση για το μέλλον. Το 90% των έργων έχει μετα- 

ολυμπιακή χρήση. Οι υποδομές και η τεχνογνωσία από 

τη διοργάνωση αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο, που θα 

αποδώσει καρπούς μετά τους Αγώνες. Τα ελληνικά 

προϊόντα γίνονται αναγνωρίσιμα σε όλη την υφήλιο. Ο 

τουρισμός αναβαθμίζεται. Η ανάπτυξη της Ελλάδας 

επιταχύνεται μετά το 2004.

Ο ευρύτερος στόχος μας είναι να γίνει όλη η Ελλάδα 

οικονομικό κέντρο της Νότιο-Ανατολικής Ευρώπης. Η

Θεσσαλονίκη να αποτελέσει κόμβο της ευρύτερης 

περιοχής. Έχουμε τη δυνατότητα να το πετύχουμε. 

Έχουμε και διαρκώς καλυτερεύουμε τις υποδομές στις



μεταφορές, στις τηλεπικοινωνίες και την ενέργεια. 800 

χιλιόμετρα νέοι αυτοκινητόδρομοι την επόμενη 

τετραετία. Νέοι αγωγοί φυσικού αερίου προς Ιταλία 

και Τουρκία. Νέοι αγωγοί πετρελαίου. Ευρυζωνικές 

υποδομές σε όλη την επικράτεια για να μπούμε 

δυναμικά στην οικονομία της πληροφορίας και της 

γνώσης.

Θα γίνουμε περιφερειακό κέντρο γιατί έχουμε επιχειρήσεις 

με εξωστρέφεια, έχουμε πολιτικές που αυξάνουν την 

επιχειρηματικότητας Οι γείτονές μας αναπτύσσονται και 

επιθυμούν και αυτοί να γίνουν μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Οι εξαγωγές μας στις γειτονικές χώρες 

αυξάνονται με ραγδαίους ρυθμούς. Το εμπορικό μας 

ισοζύγιο με τις χώρες της Διεύρυνσης είναι 

πλεονασματικό. Οι επενδύσεις μας στις χώρες αυτές είναι 

από τις μεγαλύτερες ξένες επενδύσεις. >

Οι πόροι του Η ΚΠΣ θα εισρέουν έως το 2008, ενώ στη 

συνέχεια θα υπάρξει και Δ’ ΚΠΣ, το ύψος του οποίου είναι 

συνάρτηση της διαπραγματευτικής ικανότητας και της 

αξιοπιστίας της χώρας μας και της κυβέρνησής της. Και 

αυτή η κυβέρνηση έχει αποκτήσει αξιοπιστία. Έχει πειθώ 

και λόγο στα ευρωπαϊκά τεκταινόμενα.



Σήμερα, για πρώτη φορά στην μεταπολεμική ιστορία της 

χώρας η οικονομία μας λειτουργεί με απελευθερωμένους 

όλους σχεδόν τους τομείς της. Δημιουργούμε ένα 

περιβάλλον, που ενισχύει την καινοτομία και 

δημιουργικότητα, την ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου 

από τους νέους και τις νέες, από τη μικρο-μεσαία 

επιχείρηση. ^Διαμορφώνουμε τις συνθήκες εκείνες που 

ευνοούν την ανάπτυξη δυναμικών κλάδων και 

επιχειρήσεων, με μεγαλύτερη εγχώρια προστιθέμενη αξία 

και μεγαλύτερη συμβολή στη δημιουργία θέσεων 

απασχόλησης. Διευκολύνουμε τις επιχειρήσεις να 

μεγαλώσουν και να γίνουν ανταγωνιστικές στην ευρύτερη 

περιοχή μας και στην Ευρώπη. Το ίδιο το κράτος 

επενδύει γιατί έχει πολλαπλάσιες δυνατότητες απ’ ότι στο 

παρελθόν. Η παραγωγική και η φορολογική βάση έχουν
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Για να κρίνουμε την πολιτική μας είμαστε υποχρεωμένοι 

να δούμε τη μεγαλύτερη εικόνα. Πρέπει να πούμε στον 

ελληνικό λαό ότι η σύγκλιση, η μεγαλύτερη ασφάλεια και η 

ανάπτυξη της Ελλάδας είναι αλληλένδετα συνδεδεμένη με 

τα εθνικά θέματα. Με τη λύση του κυπριακού 

προβλήματος και του θέματος της υφαλοκρηπίδας στο



Αιγαίο. Γι’ αυτό και η οριστική επίλυση των εθνικών 

θεμάτων είναι μείζων στόχος με καταλυτική επίδραση στο 

μέλλον μας.

Η Ελλάδα πρέπει να υπερβεί τους όρους που καθόρισαν, 

πίεσαν και περιόρισαν την διαδρομή της στην Ευρώπη και 

τον κόσμο από τότε που ιδρύθηκε το ελληνικό κράτος. Να 

το καταλάβουμε αυτό πλήρως. Τα περίφημα «μεγάλα 

θέματα» είναι εκείνα που κρίνουν αν ποτέ τα «μικρά» και 

«καθημερινά» θα λυθούν αποτελεσματικά, 

μακροπρόθεσμα με ευρωπαϊκή ποιότητα. [

Με μεγάλα θέματα «ανοιχτά» μια αύξηση στους 

μισθούς σήμερα μπορεί να χαθεί στη δίνη των 

μεγάλων αδιεξόδων αύριο. Δεν το γνωρίζουμε; Αυτή δεν 

είναι η ιστορία μας; Θέλουμε ή δεν θέλουμε να υπερβούμε 

όλα αυτά που μας περιόρισαν; Τώρα είναι η ώρα γι’ αυτή 

την πρωτοβουλία.|Με σκληρή δουλειά να φτάσουμε στην 

ολοκλήρωση μιας πολιτικής, στην οποία έχουμε αφιερώσει 

τις δυνάμεις μας από την πρώτη μέρα. Γιατί αυτό είναι το 

κλειδί για την ανάπτυξη και την πρόοδο του τόπου στα 

χρόνια και τις δεκαετίες που έρχονται. I

Γι’ αυτό τα μεγάλα θέματα έχουν μεγάλη σημασία, την 

κορυφαία σημασία. Έχει σημασία η Ολυμπιάδα. Έχει



σημασία το Κυπριακό. Έχει σημασία η σχέση μας με 

την Τουρκία. Έχει σημασία η θέση μας και το κύρος 

μας στην Ευρώπη. Δεν είναι εύκολα τα μεγάλα 

θέματα. Ούτε λύνονται με αυτόματο πιλότο τα μεγάλα 

θέματα. Κανείς δεν μας χαρίζει απολύτωσ τίποτα.

Όμως, η Νέα Ελλάδα, που δημιουργούμε, είναι η Ελλάδα 

όλων των Ελλήνων σε κάθε γωνιά της πατρίδας μας, 

αλλά κι ολόκληρου του ελληνισμού σε κάθε γωνιά της γης. 

Έχουμε όλοι μαζί ένα μεγάλο έργο να υπερασπίσουμε και 

να κατοχυρώσουμε. Έχουμε ένα νέο εθνικό κεφάλαιο να 

χτίσουμε και ν’ αφήσουμε ως ζωντανή και στέρεα 

παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές. Γι’ αυτή τη νίκη 

αγωνιζόμαστε. Για μια νίκη στον αγώνα για την οριστική 

ανατροπή της παραδοσιακής εικόνας της χώρας.

Γι’ αυτό καλώ την εθνική αντιπροσωπεία να ψηφίσει τον 

προϋπολογισμό. Είναι το πρώτο βήμα της τετραετίας 

σύγκλισης. Είναι το πρώτο βήμα για την κλιμάκωση της 

προσπάθειας και για την ολοκλήρωση του έργου που 

αρχίσαμε το 1996. Για την Ελλάδα, χώρα ισχυρή, 
ανεπτυγμένη, δημοκρατική. Για την Ελλάδα δύναμη 

ειρήνης, σταθερότητας και πολιτισμού.

Σας ευχαριστώ.


